



## 凌笪乡：“民生雨露”润心田

“今年水泥路修到家门口，出门方便多了。”  
“终于喝上清甜的自来水了，现在政策真好啊！”  
一句句真切的话语，道出了百姓的真情实感。民生连着民心，民心凝聚民力。

一直以来，郎溪县凌笪乡始终立足民生，把改善民生作为工作的出发点和落脚点，聚焦群众最关心、最急需的领域，用心、用情、用力办好民生实事，将保障民生、改善民生的雨露洒向千家万户，滋润着百姓的心田。



市级美丽乡村孔塘

### 告别危房住新居

“我今年10月份搬进了新房子，再也不担心刮风下雨屋子漏雨了，危房改造工程真好，为我们困难群众圆了住新房的梦想。”凌笪乡方里村的耿学满谈及危房改造的好处，兴奋之情溢于言表。

耿学满是方里村前王村民组的村民，十年前，因为家里房子年久失修成了危房，村干部了解情况后，让耿学满一家搬进了村里原来的养老院，虽然有了栖身之处，但是这所房子也是经常漏雨。2017年，耿学满的妻子因病去世，欠下了7万元的外债，他也因此被列为2017年建档立卡贫困户，盖新房更成为一个遥远的梦。今年年初，村干部上门给耿学满带来了意外的惊喜，告知他可以通过申报危房改造项目来改善居住条件。得知这一喜讯，耿学满立即决定重建新房。在乡、村两级的帮助下，今年6月，耿学满的新房子终于动工了，10月份，耿学满和儿子搬进了60平方米的新居。今年9月30日，危房改造2万元补贴款已经打进耿学满的“一卡通”。“这几年我一直在外面努力打工挣钱还债，去年开始家里经济状况有所好转，但是盖新房还是要借钱，幸好有了危房改造项目，补贴了这么多钱，这样我就不欠外债了，今年，我还准备脱贫呢。”耿学满开心地谈。

在凌笪乡，像耿学满这样享受危房改造福利的还有很多。今年以来，为顺利实施民生工程，进一步落实精准扶贫，增强百姓福祉，该乡提前谋划，认真做好宣传发动工作，组织各村召开农村危房改造宣传会议，按照户申请、村评议、乡审核、县审批的申报程序，经村民民主评议并公示后，将符合危房改造条件的农户上报县级主管部门并公示。同时，为了规范管理，该乡严格落实危房改造一户一档管理制度，及时、准确、完整地逐户录入危房改造农户的基本信息，形成一户一档。项目实施期间，乡、村两级安排专人检查监督项目实施情况，确保高质量完成各建设点的危房改造任务。同时，该乡还成立了危房改造验收小组，对完工的危房改造项目按照工程标准和要求逐户验收。目前，已经落实项目的17户贫困户、7户低保户、1户残疾群众和1户五保群众共26户群众的危房改造已经全部完成，顺利通过县、乡级验收，26户群众全部搬进新居；补政策边缘户以及二次改造户完成6户。所有危房改造补助资金已经全部打卡发放。

### 喝上放心自来水

11月20日中午，凌笪乡岗南村南巷村民组的村民刘春香打开自来水龙头，清亮亮的自来水不一会儿就放满了水池，刘春香在水池里洗菜、淘米，准备烧午饭。“以前我们淘米、洗菜、洗衣服都要跑到村子东边的一个小河沟里，自从通了自来水，我们在家就能洗了。”刘春香笑着说。

此前，刘春香和村民们用水可没有这么方便，因为村庄位于山区，水源不充足，村民们的生活用水只有山脚下的一口水塘可勉强提供。几年前，村民自建了自来水厂，将水塘里的水直接引到村民组供村民使用，但是村民们使用“自来水”时却遇到不少麻烦。“下雨天，‘自来水’浑浊不堪，一盆水里有半盆泥浆；干旱天，‘自来水’就断流了，家里的洗衣机、太阳能就成了摆设，现在多好，喝的水安全卫生了，用起来也方便多了。”刘春香感慨地说。

“我们乡地处丘陵，有一部分村民组根据本组情况，引用村庄附近的自然水，自建了自来水厂，这些水不经过任何卫生处理，卫生不达标，水源也没有保障，为了改善村民的饮水安全现状，我们在这些存在饮水安全的村组实施了农村饮水安全巩固提升工程，确保所有群众能尽早饮上甘甜卫生的自来水。”该乡水利站站长周建国介绍说。

今年，凌笪乡根据本乡农村饮水安全现状，对侯村、钱桥村和岗南村集中实施了农村饮水安全巩固提升工程，主要建设内容包括：新建增压泵房1处，水厂泵机建设2套；敷设PE给水管网输水干、支管总长35518.35米；沿各自然村主要道路铺设树状配水管网，供水到组。通过项目实施，确保贫困村及非贫困村贫困人口饮用水供水到户，解决1385户4677人饮水安全问题，其中贫困户172户454人。截至目前，该项目主要建设内容全部完工，部分村民组已经供水到户，剩余的到户工程正在紧锣密鼓地施工中。

### 党建引领促脱贫

“杨顺清，1200元；吴曼顺，1440元；霍阿宝，720元……”近日，在凌笪乡下吴村白茶扶贫基地，一场别开生面的贫困户资产收益分红大会召开了，困难群众安静地听着宣布的分红款项，脸上露出了欣喜的笑容。

“我今年茶叶分红960元，自己种植茶叶赚了6500元，种植茶叶政府补贴了2000元，现在每年有了稳定的收入，生活条件越来越好了。”该村贫困户郭荣贵感慨地说。

近年来，为巩固精准扶贫工作成果，实现乡村振兴，提高全村农民收入，下吴村以党建为引领，大力发展扶贫产业，创建了白茶产业扶贫基地，通过不断探索“基地+贫困户+资产收益分红”的扶贫模式，扎实推进村集体经济的发展，激活农村经济发展的内生动力，带领贫困户参与村集体经济的发展，真正实现农民变股东、户户有分红的工作目标，在壮大村集体经济的同时，让困难群众成功摘掉“贫困帽”。

“我们下吴村的扶贫产业项目通过这几年的发展，2018年集体经济收入30万，2019年集体经济收入33万，我们在发展集体经济的同时也使贫困户享受到我们集体经济发展的红利，去年和今年，我们村里57户贫困户，每户平均收益分红达915元。下一步，我们将继续巩固提高现有项目，通过集体经济发展带动贫困户和全村的产业发展，不断提高群众收入。”下吴村扶贫工作队长周继明说。

近年来，凌笪乡依托地理资源优势，以党建引领扶贫，打造了下吴白茶产业、侯村大干园白茶产业、王桥香缘药业、伍员山水农业公园等



人饮安全巩固提升工程施工



下吴白茶

五个产业扶贫基地，大力发展白茶、蓝莓、苗木等产业，通过实施三变改革，为贫困户提供劳动就业岗位，辐射带动贫困户发展特色种养产业，落实土地入股等举措，为困难群众提高收入。不仅如此，该乡还通过“四带一自”产业扶贫工程，激励和引导困难群众自主创业，努力变输血为造血，从根本上解决困难群众的生活困难，进一步巩固脱贫攻坚成果，为困难群众脱贫致富奠定坚实的基础。

### 家庭医生保健康

11月21日中午11点左右，家庭医生签约服务孙裕志忙诊所的工作，送走最后一位病人，赶紧拿起血压检测一体机，来到贫困户郭荣贵家中，帮助郭荣贵测量血压、血氧，见检测结果都在正常值范围，孙裕志就嘱咐他要继续保持好的生活习惯，控制好病情。随后，孙裕志将检测结果填写在“郎溪县家庭医生签约服务巡诊记录单”上。“郭荣贵是2014年建档立卡贫困户，他不但肢体残疾，还患有高血压和糖尿病，是我们的签约服务对象。”孙裕志介绍说。在凌笪乡，还有许多像孙裕志一样的家庭医生，他们每天走村串户为群众开展健康服务。



伍员山水蓝莓产业扶贫基地

为更好地落实健康扶贫政策，近年来，凌笪乡扎实开展家庭医生签约服务，全乡由17名村医和11名卫生院工作人员组成了11个家庭医生签约团队，每个村固定分配一个服务团队，与相关村的贫困人口、重度残疾群众等2305名重点人群签订无偿服务协议；与村里患有高血压和糖尿病等慢性疾病的3182名老年患者签订了有偿服务协议。签约医生负责为病人提供“服务包”内的各项服务，定期开展巡诊，帮助病人提供转诊手续，主动帮助群众办理慢性病就诊证，及时为贫困病人上门送上免费药。针对B超、心电图等项目的有偿服务，家庭医生及时请来医共体医院，携带医疗设备到村卫生室为村民开展B超、心电图等项目的检查，让村民不出村就能享受到基本的医疗服务。不仅如此，今年9月，该乡还启动了“智医助理”的应用，通过“智医助理”，及时将医疗机构提供的基本公共卫生服务的内容和时间推送给辖区内的居民，便于家庭医生及时准确了解患者情况，方便为签约家庭提供个性化服务，让群众通过健康扶贫提高健康水平，不断提升幸福指数。

(数据来源：凌笪乡人民政府)

